

谈新疆干旱地区节水灌溉经验及发展方向

热依汗古丽·牙生

新疆维吾尔自治区灌溉排水发展中心 新疆 830000

摘要:新疆属于我国典型的用水贫乏地区,这里水资源匮乏,农业用水主要以灌溉为主。而为了推进新疆地区农业经济的可持续性发展,就需要对新疆农业水资源进行节水灌溉技术处理,如积极修建可控调节型水资源灌溉工程,合理调配水资源形成系统化分配、制定完善的节水管理制度等,都有利于解决目前新疆水资源匮乏的问题。要想有效解决目前新疆农业用水短缺的问题,还需要政府参与,积极兴建新疆农业水利灌溉工程,同时在灌溉节水技术、水渠防渗漏技术等积极创新,更好的适应目前新疆农业环境的发展,才能造福百姓,加快我国农业的发展。因此这里以新疆干旱地区节水灌溉经验及发展方向做研究,并提出策略参考。

关键词:新疆地区;农业;节水灌溉;策略

1 若干新疆地区节水灌溉经验的分享

新疆地区物产丰富、农业经济发达,随着农产业经济的不断扩大,地区对水资源的需求量增大,而为了满足地区农业经济的发展,政府部门制定了完善的节水技术,同时也在灌溉工程上创新,并取了不错的成效,下面做具体研究:

1.1 水利工程渠道施工选择

对于农业水利灌溉工程而言,需要根据工程情况合理选择渠道断面和防渗形式。对于干渠而言,它有着输水距离长、坡度大、含泥沙成分重等特点。因此在工程建设中,对于渠道断面应该选用梯弧形,另外,在水渠建设中浆砌石抗冲击能力明显高于混凝土结构,因此在渠道修建中应该以浆砌石衬砌为主,避免水渠出现渗漏等问题。根据我多年的施工经验来看,在渠道底部弧型段也应该选用浆砌石护砌,在防护要求不高的梯形段则可以采用混凝土结构,利于施工,这样渠道坚固耐用,同时也兼顾经济性要求;而对于支渠以下各级渠道,所处的位置在灌区内部,这里含砂量明显小,因此对于此处的施工可以选择U型断面。

1.2 积极发展滴灌技术

滴灌节水技术属于灌溉技术的一种,这种技术在这多年的农业水利灌溉中节水效果出色,在我国不少地区被广泛应用、推广,因此在新疆地区灌溉技术的选择上可以进行积极推广。

新疆地区除了干旱少雨等特征,如气温白天高、风多、风大也是一大特点,这种使得新疆地区对于灌溉技术的选择有局限性,显然喷灌技术并不适合,因而新疆地区大量采用滴灌技术。而滴灌这种技术主要被应用在如葡萄、棉花、西瓜等经济作物生长上,其中葡萄使用滴灌技术发育明显,幼苗阶段的葡萄经过时间适应,根系的增长发育良好,加上新疆地区昼夜温差大,葡萄品质也非常出色,含糖量也高达百分之十七以上,明显质量高于地面灌溉葡萄;另外,新疆地区农作物也有大量温棚作物,这里采用滴灌技术技术效果更加明显,如省电、节约水等,在加上施肥,作用效果也出色,

因此在温棚作物中适合大量的推广。

1.3 新疆地区农业水利工程需要合理选材

新疆地区干旱少雨、昼夜温差大、常年风沙天气,因此对于水利工程的影响比较明显,一般的水利工程材料无法满足环境要求。因此,在进行工程建设中,就需要合理的选材,尤其是对滴灌工程设备的选择上,如其中首部枢纽和滴头、滴灌带等都会选择质量更好的进口材料,而其中各种管材材质的选择需要根据环境具体考虑,既要考虑成本,也要考虑质量。另外,受到恶劣环境的影响,不分材料还需要考虑安全性因素,因此在施工、材料选择上都需要考虑安全性与稳定性以及经济性等因素,以保障经济效益。

1.4 做好工程施工管理

对于新疆地区节水工程的选择,大面积的采用滴灌技术,就需要考虑施工建设成本与管理技术。目前来看,滴灌工程不管是运营还是投资成本投入都很大,若一般农产业缺乏资金与管理技术,并不推荐个人尝试,适合集体性采购与管理,这样成本将大大降低所获得的收益效果也可观。目前在我国新疆地区,部分农户与企业签订产业经营合作,并获得政府支持,有着充分的资金储备,同时也有相应的技术指导,建成以后农作物生长良好。但是也有失败的案例,如盲目跟风,选择材料出错,缺乏技术支持,等都可能让个体户血本无归。因此在推进滴灌技术的时候,需要根据自身经营条件进行取舍,同时也要做好技术调查,具备良好的管理能力,这样才有利于农业经济的良性发展。

2 对于新疆地区节水灌溉模式的发展研究

新疆地区农业经济在全国获得了良好的成果,这于地区统筹管理、合理选择节水技术、引入更现代化的农业生产技术有关。目前新疆地区有着五十多年的水利灌溉技术经验,并在多年技术总结创新中形成了自己独特的运行管理模式,并在节水技术中创新,使得水资源获得了最大化的利用。如当前在新疆地区开始推广新的节水灌溉技术,如低压管道技术、滴灌技术等,根据地区环境气候条件,成本等因素合

理选择,并逐步适应当前农作物的生长,取得了丰富的效果与经验。因此根据农作物、环境等因素的不同,新疆地区需要合理的选择水利灌溉节水模式,既要保障农业可持续性发展,也要保障农业经济效益。

2.1 新疆地区节水灌溉技术研究

2.1.1 农业水利输水工程技术

新疆农业经济经过了五十多年的发展与成长,已经有了丰富的农业种植技术与经验,并在灌溉技术中却得了良好的收获。如在新疆干旱地区水利灌溉工程中,根据新疆长期地势与环境因素,形成了富有新疆地区性特色的水利工程标准。如防渗以渠道为主,并在其中积极推广并应用低压管道技术,以适应地区性特殊气候环境。

新疆地区地广人稀,不管是资源还是农业经济,不同的区域仍旧存在一定的差别,但是差别并不是很大。在新疆水利灌溉工程输水工程形式选择上,一般经济良好的地区其水渠防渗效果都比较不错,同时对于输水工程形式选择上主要以渠道防渗为主,低压管道为辅。并且由于新疆地势位置的特殊性,对于渠道干渠和部分坡度较大支渠,一般则会采取梯弧型断面,修建,而为了保障整个工程的质量与耐腐蚀性,则会选用浆砌石护砌,而在梯形段采用混凝土护砌。而对于缺水,经济条件交好的地区,长远考虑,水库灌区和井灌区应该选择管道输水。

2.1.2 农业水利田间节水工程技术

在目前的新疆农业产业中,对于田间节水工程技术在技术形式上的选择主要以膜上灌、小畦灌和细流沟灌等技术处理形式为主,不过在新疆个别缺水严重的地区,为了更好的满足农业做足用水需求,也会在农业技术中应用更为先进的滴灌节水技术,以弥补田间水资源短缺的问题。

在我多年农业水利技术经验看来,新疆地区气候环境特殊,尤其是其白天温度高,昼夜温差大等特点,非常适合一些农作物的生长,如西瓜、葡萄、哈密瓜等。而这些农作物也成为新疆农业经济的重要一环。而这些农作物为了保障水源充足,在进行田间节水工程的建设中,优先选择节水滴灌技术,而这种技术成本相对较为高昂,同时所需要的材料设备主要以国外进口为主。而其中需要注意的是,不同

农作物对于滴灌设备口径有要求,一般而言滴灌灌水器应选择流量小、小间距的进口灌水器同时,个别农作物并不适合采用滴灌技术,如常规性农作物如高粱、小麦等,仍旧需要采取地膜节水技术进行种植,同时也可以采用小畦灌和细流沟灌等技术,也有非常不错效果。

总体而言,新疆地区分布广,农业业结构有着相应的不同。一般而言根据作物、气候环境合理的选择田间节水工程。如在新疆各乡镇地区,这里的农作物主要以棉花种植为主,因此田间节水技术可以选择膜上灌技术,而资金雄厚,注重品质的地区也可以小规模,或者有技术指导的采取滴灌技术;新疆地区还有很大一部分种植高粱、小麦等传统性高密度的作物,对于这种作物的种植则不宜使用滴灌技术,应该根据当地气候环境条件,选择合理使得浇灌技术,如使用细流沟灌;另外,新疆地区也丰产水果,如著名的葡萄、苹果、枣等,这些水果对水的需求量并不是很大,可以采取相应的区域滴灌以及涌泉灌为主,而对于尚且幼苗阶段的果蔬,特别是幼苗葡萄,这需要充足的水分以及养料因此对于这类作物的浇灌,应该首先选择滴灌,而随着年龄的增大,根部发育壮大,这可以逐步替代为涌泉灌,以保障作物的良好生长。

结束语:综上所述,这里针对新疆地区常用的节水灌溉技术进行的总结分析,并对新疆地区气候、地质条件状况做了具体分析;就水利工程技术做了相应的技术说明;同时对新疆地区常见的农作物节水技术的发展与选择也做了相应的说明,以更好的推动新疆农业经济的发展。

参考文献:

- [1] 王枫.新疆干旱地区节水工程技术措施探讨[J].吉林水利,2018(01):30-31+52.
- [2] 亚森·卡斯木.谈新疆干旱地区节水灌溉经验及发展方向[J].城市建设理论研究(电子版),2017(05):200.
- [3] 王新林.浅谈新疆干旱地区节水灌溉经验及发展方向[J].内蒙古水利,2013(03):91-92.
- [4] 方丽丽.浅谈新疆干旱地区节水灌溉经验及发展方向[J].水利天地,2013(02):32-34.
- [5] 石华群.对新疆干旱地区农业节水灌溉发展的建议[J].陕西水利,2011(06):48-49.